

最高检公安部联合印发意见加强和规范补充侦查工作

发现公安非法取证 检察院可自行调查核实

最高人民检察院、公安部近日共同制定并印发《关于加强和规范补充侦查工作的指导意见》，对进一步完善以证据为核心的刑事指控体系，加强和规范补充侦查工作，提高办案质效，确保公正司法提出了明确要求。

《意见》就强化检察机关与公安机关的沟通、配合提出要求：补充侦查之前和补充侦查过程中，应当就案件事实、证据、定性等方面存在的问题和补充侦查的相关情况，加强当面沟通、协作配合，共同确保案件质量；案件退回补充侦查后，应当加强沟通，及时就取证方向、落实补证要求等达成一致意见；在自行侦查、补

充侦查工作中，根据工作需要，可以提出协作要求或者意见、建议，加强沟通协调；应当建立联席会议、情况通报会等工作机制，定期通报补充侦查工作总体情况，评析证据收集和固定上存在的问题及争议。

《意见》明确，检察院开展补充侦查工作，应当书面列出补充侦查提纲。补充侦查提纲应当分别归入检察内卷、侦查内卷。退回补充侦查提纲应包括7项具体内容：阐明补充侦查的理由，包括案件事实不清、证据不足的具体表现和问题；阐明补充侦查的方向和取证目的；明确需要补充侦查的具体事项和需要补充

收集的证据目录；根据起诉和审判的证据标准，明确补充、完善证据需要达到的标准和必备要素；有遗漏罪行的，应当指出在起诉意见书中没有认定的犯罪嫌疑人、被告人；有遗漏同案犯罪嫌疑人需要追究刑事责任的，应当建议补充移送；其他需要列明的事项。

《意见》规定，检察院在审查起诉过程中，自行补充侦查更为适宜的，可以依法自行开展侦查工作。包括“影响定罪量刑的关键证据存在灭失风险，需要及时收集和固定证据，人民检察院有条件自行侦查的”“经退回补充侦查未达到要求，自行侦查具有可行性的”等4种

情形。

《意见》对证据收集的合法性提出明确要求，规定检察院在办理刑事案件过程中，发现可能存在刑事诉讼法第56条规定的以非法方法收集证据情形的，可以要求公安机关对证据收集的合法性作出书面说明或者提供相关证明材料，必要时可以自行调查核实；公安机关以非法方法收集的犯罪嫌疑人供述、被害人陈述、证人证言等证据材料，检察院应当依法排除并提出纠正意见，同时可以建议公安机关另行指派侦查人员重新调查取证，必要时检察院也可以自行调查取证。（周斌）

国家市场监督管理总局发布通知

重点打击防疫用品虚假认证等违法行为

国家市场监督管理总局4月6日发布通知，即日起，中国市场监管部门开展口罩、防护服等防疫用品领域认证活动专项整治行动，重点打击虚假认证、买卖认证等认证违法行为。

通知指出，新冠肺炎疫情发生以来，相关认证机构积极服务口罩、防护服等防疫用品生产企业，在帮助防疫用品顺利进入国际市场中发挥了积极作用。但个别机构肆意牟利、虚假认证甚至买卖认证，给企业造成了经济损失，扰乱了认证市场秩序，更影响了口罩、防护服等防疫用品顺利出口。

据悉，专项整治行动将围绕社会舆论突出反映的口罩、防护服等防疫用品虚假认证、买卖认证等问题，加大认证监管力度，严厉打击涉及防疫用品的认证违法行为，提升认证实施有效性。

专项整治行动将重点查处伪造、冒用、非法买卖认证证书和认证标志的违法行为。通过重点摸排辖区内口罩、防护服等防疫用品生产企业获得认证情况，及时发现相关认证违法违规行为线索；重点查

处未经批准擅自在中国境内从事认证活动的违法行为。

通知还表示，要重点检查认证机构认证活动不规范的问题和检查认证价格违法问题。针对经批准的认证机构，重点对其口罩、防护服等防疫用品领域认证活动进行检查，不断规范认证行为；对发现的认证市场哄抬价格、串通涨价、价格欺詐等违法行为，严格依法依规严肃查处。

同一天，市场监管总局还发布了《口罩等防疫用品出口欧盟及美国市场认证信息指南》（以下简称《指南》），就口罩等防疫用品出口欧盟及美国的相关准入要求及梳理的国内具有相应资质能力的认证机构名录提供信息指南，供企业参考。

根据《指南》，中国境内具有口罩等防疫用品CE认证能力的认证机构有通标标准技术服务有限公司、莱茵检测认证服务（中国）有限公司等8家机构；中国境内可以开展医疗器械管理体系（ISO13485）认证的机构有中国质量认证中心、上海质量体系审核中心等44家机构。

（万静）

八达岭特区办事处出台

破坏文物和不文明旅游行为惩戒办法



为加强长城文物保护工作，4月6日起，北京市延庆区八达岭特区办事处依据相关法律法规制定的《关于对破坏八达岭长城景区文物行为的惩戒办法》正式实施。

根据办法，八达岭特区办事处将对刻画、故意损坏等七类破坏文物行为给予相应的行政处罚，对构成刑事犯罪者，交由公安机关依法处置。对于破坏文物和造成严重影响的不文明旅游行为，还将根据有关法律的规定纳入不文明行为记录，限制购票参观。游客不文明行为记录“黑名单”将定期向社会公布，加大曝光力度，强化社会舆论监督。

目前，北京市延庆区正在建立各景区联合惩戒机制，在八达岭长城景区被列入“黑名单”的游客，也将被延庆其他旅游景

区拒之门外。

据了解，八达岭长城景区自3月24日起恢复有序开放。相关公告显示，目前仅开放八达岭长城北六楼至南五楼半，按到场后的指定线路游览。八达岭长城其他区域以及古长城、中国长城博物馆等暂不开放。

根据要求，游客须进行实名制预约购票，景区按最佳承载力30%进行流量控制。游客到达景区后，应主动出示“健康码”，在接受体温检测合格后，刷身份证入园；参观游览全程佩戴口罩，严禁扎堆聚集，并保持1米以上距离。

北京市延庆区提示广大游客，在游览过程中应遵纪守法，文明游览，共同保护珍贵的长城文化遗产。

（张漫子 魏梦佳）

国务院安委办通报 T179 次客运火车脱轨事故

要求深刻吸取事故教训 抓细抓实安全防范措施

国务院安委会办公室近日下发《关于京广铁路湖南郴州段火车脱轨事故的通报》，明确要深刻吸取事故教训，抓细抓实安全防范措施，坚决遏制重特大事故，有效防控各类灾害，切实维护人民群众生命财产安全，为疫情防控和社会经济发展营造安全稳定环境。

通报称，3月30日11时40分许，一列由济南开往广州的T179次客运列车（实载800余人）正常行驶至京广铁路湖南郴州永兴县境内时发生脱轨，列车前部起火，9节车厢发生侧翻，事发后车上乘客全部疏散，目前造成1人死亡、4人重伤、120余人受伤，救援工作仍在紧张进行中。初步判断为泥石流滑坡引起列车侧翻。

国务院安委会办公室要求，立即组织铁路沿线地质灾害排查治理。铁路部门和国铁集团要组织对地质灾害隐患点进行全覆盖排查，加强线路护坡检查和养护，存在泥石流、山体滑坡、危岩落石、高位崩塌风险的，要立即采取措施综合防治，确保不出问题；要加强铁路沿线巡查巡护，列车运行过程中要加强瞭望，发现危及行车安全的地质灾害隐患要果断采取拦停列车、紧急制动等措施。铁路沿线各地区和自然资源、水利、应急、气象等有关部门，要与铁路部门建立日常信息沟通机制，及时发布地质灾害、极端天气监测预警信息，督促落实安全防范和防灾减灾措施，统筹推进地质灾害治理工作等。

深入开展铁路运输安全专项整治。当前各地集中复工复产，铁路交通运输繁忙，安全

生产压力加大。铁路部门和国铁集团要突出高铁运行安全，推行高铁“双段长”工作制，扎实开展高铁安全防护工程建设。要深化铁路沿线环境安全专项治理，重点整治铁路两侧彩钢瓦、防尘网、塑料薄膜、广告幕布等轻体飘浮物和倾倒后影响铁路设施的高大树木，以及上跨下穿管线、施工作业、违规设立易燃易爆危险品仓库等违法行为。

深化重点行业领域安全风险隐患排查治理。各地区、各有关部门要举一反三，滚动分析研判安全风险，深入排查治理事故隐患，确保复工复产安全。要特别重视加强桥梁、隧道、电力、油气、水利、核电等重大工程和设施安全风险防控，落实各环节安全措施，确保万无一失。

国务院安委办要求，认真做好防灾减灾和应急处置。各地要密切关注台风、暴雨、风雹等极端天气，及时会商研判，充分运用各类媒体及时将预警信息传递到企业一线和基层群众。要督促指导重大生命线工程、海上石油作业、在建工地、旅游景区和地下矿山、尾矿库、危化罐区等及早采取防灾减灾措施，严防自然灾害引发生产安全事故。受山洪、泥石流、山体滑坡威胁的公路、铁路、桥梁、隧道等，恶劣天气要安排专人值守，视情采取封闭交通等应急处置措施。各地区、各有关部门要严格执行24小时值班和信息报送制度，认真做好事故灾害应急处置预案、力量、装备等各项准备，一旦出现紧急情况，及时高效应急处置，最大限度减少人民群众生命财产损失。（蔡岩红）

北京市教委发布通知

要求中小学开齐开足国家规定课程课时



北京市教委日前发布《关于做好2020年春季学期中小学课程教学工作的通知》提出，要建立与疫情防控常态化相适应的课程教学机制，开齐开足国家规定课程课时，考试内容以基础、主干和核心知识为主。

据介绍，北京市将于4月13日起开展中小学线上学科教学，进入疫情防控和课程教学相结合的新阶段。由前一阶段学生自主学习、自主管理为主，转变为学校按照本学期课程教学计划进行线上学科教学为主，集中时

间完成学科课程教学任务。

通知要求，要开齐开足国家规定课程课时，统筹调配线上教育教学资源；合理把握教学进度，防止学生学业负担过重；调整考试评价内容和方式，考试内容以基础、主干和核心知识为主，各校不得额外扩大考试范围和增加考试难度。

此外，教育督导部门要将疫情期间教育教学纳入督导范围，作为评价学校重要依据。（赵琬薇）